



# 推动个体工商户设立“掌上办”

## 我省出台促进个体工商户发展若干措施

海都讯(据福建日报)日前,省市场监管局等九部门联合印发《促进个体工商户发展若干措施》(以下简称《若干措施》),从登记便利化、金融支持、权益保护、发展环境、组织保障等5个方面制定13条具体措施,鼓励、支持和引导个体工商户健康发展。

“2022年施行的《促进个体工商户发展条例》规定,各省、自治区、直辖市可以结合本行政区域实际情况,制定促进个体工商户发展的具体办法。目前,我省个体工商户仍面临生产经营成本增加、发展信心不足、融资条件要求高等诸多问题,出台具有针对性、专门性的帮扶措施,能有效帮助个体工商户解决实际困难。”省市场监管局注册审批处相关负责人江青龙介绍。

《若干措施》允许通过直接变更登记的方式办理经营者变更和跨区域迁移登记,帮助个体工商户保留字号和商誉等无形资产,推动个体工商户设立、备案等事项“网上办”“掌上办”,提升登记便利化水平。优化创新金融服务模式,鼓励金融机构研发“名特优新贷”等专属金融服务产品,扩大信用贷款额度,加强首贷户支持;加大知识产权质押贷款推广力度。鼓励商业银行为个体工商户开户手续费、对公跨行转账汇款实行优惠。

加强培育帮扶和权益保障,根据行业类型、经营特点和信用风险分类结果等,对“名特优新”个体工商户实行差异化、针对性帮扶政策措施。为个体工商户提供免费专家咨询和帮扶服务,

依法加大个体工商户字号、商标、专利、商业秘密等权益保护力度。

推进个体工商户信用风险分类管理,实现个体工商户补报年报信用修复“免申即享”。实施包容审慎监管,对违法违规个体工商户既开处罚清单,又开服务清单。对轻微违法行为,综合考虑违法事实、性质、情节、社会危害程度等多方面因素,依法免于处罚或者从轻、减轻处罚。定期为退役军人经营主体提供“一对一”咨询指导,免费提供法律咨询、公证、调解、仲裁等法律服务,指导个体工商户化解合同纠纷、劳动用工等纠纷。发挥省个体私营企业协会的桥梁纽带作用,开展个体工商户发展情况监测调研,积极为个体工商户办实事、解难题。

### □相关新闻

## 2024省“名特优新”个体工商户名单公布 泉州144户上榜

海都讯(记者 黄晓蓉)日前,省市场监管局公布2024年度福建省“名特优新”个体工商户名单,泉州市共有144户个体工商户上榜。其中,“知名”45户、“特色”41户、“优质”51户、“新兴”7户,涵盖餐饮业、批发零售业、文化业等多个行业领域。

据悉,为支持和培育一批特色鲜明、诚信经营、发展潜力大的个体工商户,带动同行业、同类

型经营主体实现更好发展,福建省市场监管局、泉州市市场监管局相继出台《福建省个体工商户分型分类精准帮扶实施方案》《泉州市推进个体工商户分型分类精准帮扶促进高质量发展工作实施方案》,部署开展“名特优新”个体工商户申报认定工作。“名特优新”个体工商户的申报时间一般为每年的8月至10月期间(以公告时间为准),符合条件的个体工商户

可对照分类标准,选择适合的类别(“知名”“特色”“优质”“新兴”)准备相应的证明材料,通过全国个体工商户发展网(<https://www.gtqsh.com/>)进行申报。

接下来,泉州市各相关部门将对获认定的“名特优新”个体工商户进行精准帮扶、重点培育,并持续加大对“名特优新”个体工商户的宣传推介力度,助推泉州市个体经济高质量发展。

## 总投资88.11亿元

### 安溪24个重点项目集中开(竣)工

海都讯(记者 陈丹萍 通讯员 吴圣超)日前,安溪县组织开展全县2025年“项目提效年”一季度重点项目集中开(竣)工活动。其中,开工项目有8个,总

投资52.78亿元,包括同德大桥片区改造项目地块、国道G358线安溪虎邱至龙涓公路工程、县第十七小学(二期)项目、城厢镇墩坂村道路提升工程、尚卿镇“三

铁荟萃”文旅产业项目、凤城镇中寮片区中元学府项目、龙涓镇千茶汇茶叶加工运营一体化建设项目、芦田镇雾山茶场巨港项目等。此外,竣工项目16个,

总投资35.33亿元,包括安溪县公安局“三中心”、官桥豆干观光工厂、泉州闽光高炉项目、安溪玉田标准化产业园、剑斗东阳大桥及连接线工程等。

## “周末戏相逢” 清源山热闹开场

### 今年,泉州12个文艺院团, 每周开展不少于1~2场公益演出



活动吸引了众多市民游客(部门供图)

海都讯(记者 柳小玲)15日,由福建省文旅厅和泉州市文旅局主办的“周末戏相逢”活动在泉州清源山热闹开场。

当日下午,老君岩脚下化身闽南文化大秀场。灵动的木偶,在艺人手中仿佛被赋予了生命,每一个动作都细腻入微,尽显精湛技艺。高甲戏的演员们凭借诙谐幽默的表演风格,将角色演绎得活灵活现,让人忍俊不禁;打城戏更是一绝,惊险刺激的武打动作,一招一式都让人看得目不转睛。而“东方迪斯科”拍胸舞互动环节将现场气氛推向高潮,演员手把手教观众如何拍出有力的节奏、踏出欢快的步伐,

大家就跟着节奏蹦跶起来,现场欢声笑语不断。“这样体验感更好,动作分解后很简单,大家一下子就学会了。”市民陈女士笑着说道。

据悉,“周末戏相逢”福建优质文化文艺资源直达基层公益性演出活动是省委和省政府为民办实事项目之一,2025年平均每周开展不少于一至两场公益演出。今后,泉州各大世遗点和文旅地标都会成为艺术的舞台,将组织全市歌舞、南音、梨园戏、高甲戏、提线木偶戏等12个国有文艺院团,常态化开展“周末戏相逢”沉浸式公益演出活动,更多精彩演出等着你来。

## 泉州将用“黑科技” 捕捉超限超载

### 20日零时起,泉州将分批启用全市33处车辆路面动态检测 技术监控设备,开启科技治超新模式

海都讯(记者 黄晓蓉 通讯员 陈裕然 刘丽玲)昨日,记者从泉州市交通运输局获悉,为进一步贯彻落实《福建省治理公路货物运输车辆超限超载条例》相关要求,2月20日零时起,泉州将分批启用全市33处车辆路面动态检测技术监控设备,用“黑科技”智慧装备开启泉州科技治超新模式,打造科技治超与传统的流动治超、固定站点联合治超形成“三位一体”的泉州治超新矩阵。

据介绍,全市范围内11个县(市、区)设置33处点位共计139个车道的车辆路面动态检测技术监控点,覆盖货物运输主要通道、重要桥隧入口以及货物运输流量较大的路段和节

点,通过动态称重检测设备和智能电子抓拍系统24小时不间断协同协作,构建起全天候前端“慧眼”高精捕捉超限违法行为系统。

当货车途经路面动态检测技术监控点时,货车无需停车即可完成称重。动态称重检测设备能精准识别超限数据,同时智能电子抓拍系统迅速识别车牌号,共同判别生成车辆轴数、总重量、超限量、超限率等重要证据信息,同时从正面、背面、侧面三个方位拍摄照片和动态视频,“体检式”采集上传涉嫌超限车辆相关证据。

泉州市级科技治超指挥中心作为科技治超工作的“智慧大脑”,发挥着重要作用;涉嫌超限车辆证据等数据实时上传至指挥



泉州市级科技治超指挥中心“智慧大脑”

中心,整合AI算法和大数据平台,快速完成违法判定,中心执法人员对各项数据进行审核,经审核确认的数据作为认定违法超限运输行为的证据材料,“派单式”定点推送至相关县(市、区)交通执法大队进行证据确认,并由一线执法人员开展“闭环式”案件办理。

泉州市交通执法支队相关人士表示,依托车辆路面动态检测技术监控设

备实现实时画面与数据的集中展示,全程数据留痕,让执法的每一个环节都透明且可追溯,从根本上杜绝“人情执法”;借助前端“慧眼”和中心“智脑”体系,精准锁定违法超限车辆,在保障合法运输车辆通行无阻的同时,大幅度减少不必要的路面执法检查,将为物流运输行业的高效运转提供坚实保障,有力推动货运营商环境的持续优化。